



《文学自由谈》创刊40周年系列活动举办

以笔为翼 逐光而行

■记者 仇宇浩

40年前,由天津市文联主管主办的文学理论和文学评论专业性期刊《文学自由谈》应运而生。40年来,它始终扎根人民,坚守初心,见证了新时期以来中国文艺思潮的激荡与演进、诸多文学流派的萌芽与更迭、诸多文学经典的诞生,成为文艺评论界一道独特的景观,硕果盈枝。昨日,“以笔为翼 四十逐光”——《文学自由谈》创刊40周年系列活动,在天津水晶宫饭店举办。

回顾风雨历程 弘扬批评精神

此次活动由天津市委宣传部指导,天津市文联主办,天津市文艺评论家协会、《文学自由谈》编辑部承办,通过成果展示、研讨交流等形式,让人们回顾《文学自由谈》的风雨历程,深刻感受其植根时代、关切现实、锐意进取的批评精神,清晰触摸中国文艺评论事业蓬勃发展的时代脉搏。

上午,中国文艺评论家协会副主席兼秘书长、中国文联文艺评论中心主任徐春春,中国社会科学院文学研究所研究员、著名评论家李建军,河北省文联副主席、作协副主席李春雷,中国散文学会常务副会长、著名散文理论家红孩,著名作家、评论家邓刚等嘉宾齐聚一堂,回顾往昔,总结经验,凝共共识,展望未来。

嘉宾们一致认为,《文学自由谈》是天津文化建设中一张闪亮的学术名片,不仅是天津的骄傲,更是全国文艺评论界的思想高地,记录了时代文艺思潮,引领了审美风尚,为我国文艺事业的繁荣发展注入了强劲的天津力量。嘉宾们期待其继续坚守文艺评论的专业品质,为读者提供高质量的阅读引导,为提升津派文艺影响力提供理论支撑,在传承城市文脉、培育文化氛围、提升审美素养等方面发挥更大作用,助推天津文化强市建设。

40年来,编者以坚守赋予刊物风骨与灵魂,作者以佳作赋予刊物蓬勃的生命力,让《文学自由谈》能“在国内万余种报刊中独树一帜”。现场,主办方将向编者、作者颁发了“终身荣誉”突出贡献“优秀作者”纪念证书。



昨日,《文学自由谈》创刊40周年系列活动,在天津水晶宫饭店举办。市文联供图

下午,在“当下文学批评存在的问题与使命担当”研讨会上,20余位评论家、作家围绕主题展开深入研讨。

冯骥才分享办刊理念

“有一种成就感和自豪感!这是我们天津的刊物,40年来,一直保持活力,独具魅力和影响力,这是我们共同的荣誉。”荣获“终身荣誉”的《文学自由谈》创刊主编、著名作家冯骥才通过视频表达了喜悦之情,并讲述了创刊故事和办刊理念,“《文学自由谈》就是要自由谈文学,发出公正的、客观的、健康的、真诚的、善意的、轻松的、乐观的、诙谐的声音,畅所欲言,各抒己见,只要言之有理,能自圆其说。”

冯骥才表示,因为诞生于天津这片沃土,这座城市的开放包容、天津人的乐观幽默,赋予了《文学自由谈》与众不同的气质。他寄语后辈:“感谢你们的努力和坚持,要借此机会好好总结经验,让我们的刊物越办越好。”

名家齐聚津门 讲述多年情缘

“《文学自由谈》最鲜明的品格,在于‘自由’之精神与‘谈’之实践的结合,‘自由’并非毫无边界的漫谈,而是在坚持正确文艺导向、遵循艺术规律前提下的思想解放与学术争鸣;‘谈’是立足文本、贴近创作、言之有物、真诚对话

的批评实践。40年来,它坚守学术品格,既扎根于深厚的文学传统,又始终保持着敏锐的时代触觉;既有理论深度,又紧贴创作现实。在文艺思潮的激荡中,它坚持以专业的眼光审视作品,以真诚的态度开展对话,成为弘扬文艺评论批评精神的榜样。”徐春春称赞《文学自由谈》是“当代中国文坛极具特色与影响力的文学评论刊物”,其发展历程也是“中国文艺评论事业不断发展进步的缩影”。

“我的成长得益于《文学自由谈》的培养。它务实求真,敢于提出问题,营造风清气正的文学氛围;它像镜子,也像航标灯、指路牌,照见、引领文学发展。”上世纪90年代初就在《文学自由谈》上发表文章的李建军,向记者讲述了自己与《文学自由谈》的缘分。即便人工智能可以快速批量生成评论文章,但李建军直言:“人工智能不可能取代人的个性思考和细腻感受。因此,《文学自由谈》无可替代,它既面向作家,提出问题,帮助作家成长,也面向大众,帮助读者拓宽认知边界,提高鉴赏能力。”

“它对文学批评精神的捍卫,以及作为文坛轻骑兵长期对作家、作品、思潮的批判性追踪等,都值得称道。”荣获“优秀作者”的华东师范大学教授刘阳告诉记者,“在我心中,《文学自由谈》是一份始终以高度艺术化的手法将‘实事求是’努力落实和发扬到极致的刊物。”

“列宁格勒”交响曲再现津门

秦立巍首携天交演绎肖斯塔科维奇名作

挥下,作品淋漓尽致地展现了战争的残酷与人性的光辉。交响曲的四个乐章层层递进,从战争的阴霾到胜利的曙光,观众仿佛穿越时空,亲历了那段波澜壮阔的历史。回溯创作历程,1941年德军围困列宁格勒期间,肖斯塔科维奇在空袭警报的间隙,饥饿与寒冷的双重折磨下,仅用半年时间便完成了这部传世之作。首演时,一支由1位指挥家与15位从前线撤退的演奏家临时组建的乐队,在枪炮声交织的险境中,奏响了这部凝聚着抗争力量的交响史诗。作品虽贯穿狂喜与忧愁、死亡与痛苦的复杂情绪,但最终以凯旋的铜管乐奏响强音,生动诠释了“光明战胜黑暗,人性战胜野蛮”的深刻主题,成为承载反法西斯精神的不朽象征。

与此同时,秦立巍以精湛的技艺演绎了肖斯塔科维奇的《降E大调第一大提琴协奏曲》。这部作品是题献给大提

琴巨匠梅季米斯季拉夫·罗斯特罗波维奇的,难度极高,处处彰显作曲家的深刻烙印。秦立巍的演奏如行云流水,音色柔美至极,技巧完美无瑕,赢得观众喝彩。

2025年是世界反法西斯战争胜利80周年,也是肖斯塔科维奇逝世50周年。李飚表示,本场音乐会具有特殊的纪念意义,不仅是对伟大音乐家的致敬,更是对和平的珍视与传承。天津交响乐团时隔30年再度演绎《第七交响曲“列宁格勒”》,体现了乐团对这部作品的深厚情感与艺术积淀。此次,秦立巍与天津交响乐团的首次合作,为音乐会增添了国际化的艺术视野,他在排练期间还为乐团成员进行了专业指导,促进了艺术交流。同时,本场音乐会作为乐团本乐季的重要演出之一,也希望让天津观众在家门口欣赏到高水准、具有历史深度的经典作品,增强城市音乐文化氛围。

昨日,天津交响乐团在天津大剧院演出2025—2026音乐季——纪念肖斯塔科维奇逝世50周年音乐会“列宁格勒”。

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)昨晚,天津交响乐团2025—2026音乐季推出的纪念肖斯塔科维奇逝世50周年音乐会“列宁格勒”在天津大剧院上演。乐团艺术总监、首席指挥李飚执棒,携手享誉国际的大提琴演奏家秦立巍,为观众带来了两部音乐经典之作,兼具艺术水准与历史厚重感。

音乐会以肖斯塔科维奇的《第七交响曲“列宁格勒”》为核心,在李飚的精准指

蒙牛荣获食品科技年会大奖 彰显乳业创新硬核实力

对蒙牛科技驱动产业升级的权威肯定。

大会期间,蒙牛承办“功能食品开发与技术创新”分会场,旗下全球研发创新中心微生态技术研究部总经理毛跃建作专题报告,分享了企业在核心益生菌领域的重大突破——自主研发的Lc19降血糖益生菌与H118促生长益生菌,完整呈现从菌株研发到产品落地的全链路创新闭环,相关自主知识产权成果获专家高度评价。

此外,第二期中国食品科学技术学



会食品科技专项基金于大会期间签约,蒙牛借此夯实科研生态共建、技术转化的行业协同步步伐。

未来,蒙牛将持续强化科研创新与成果转化,以乳业营养支撑助力“健康中国”战略,引领行业高质量发展。文江涛

近日,中国食品科学技术学会第二十二届年会在广州开幕,这场行业权威盛会汇聚孙宝国等多位工程院院士及专家学者,为食品产业高质量发展赋能。

蒙牛集团作为乳业领军企业受邀参会,尽显科技创新与产业融合标杆地位。其常温事业部产品研发负责人李洪亮斩获本届“食品科学技术学会科技进步奖”,成为六位获奖者中唯一企业代表,也是乳品领域该奖项的独得者,这既是对其科研付出的认可,更是

苗庄镇光伏建设稳步推进 全力抢抓施工进度

近日,由中铁建大桥局承建的宁河区苗庄镇光伏EPC项目正按计划有序推进。目前,项目已完成场地平整及全部基础施工,已完成120兆瓦光伏支架及组件安装。项目团队正紧盯时间节点目标,全力抢抓施工进度,确保后续电气设备安装与调试工作紧密衔接,为项目早日并网发电奠定坚实基础。该项目的建设将为苗庄镇能源结构调整与绿色低碳发展注入新动力。通讯员 于素梅

宁河区医院建设项目开展专项安全检查 筑牢施工“安全墙”

为保障重点项目平稳推进,近日,由中铁建大桥工程局集团承建的宁河区医院改扩建工程组开展了专项安全生产检查。检查组深入施工现场,重点对高空作业、临时用电、消防设施及大型机械设备管理进行了全面排查。针对发现的安全隐患,现场明确整改责任与时限,要求立即落实。此次检查旨在强化全员安全意识,压实安全责任,为项目高质量建设营造安全稳定的环境,确保工程顺利交付。通讯员 于素梅

新赛季揭幕战 客场3:2击败北京女排

天津女排喜迎“开门红”



本报北京电(记者 谢晨)新赛季中国女排超级联赛昨晚在北京光彩体育馆揭幕,客场作战的天津渤海银行女排在揭幕战中以3:2(23:25、25:21、25:18、18:25、15:8)击败北京女排,赢得了新赛季“开门红”。

本赛季天津女排受到一些伤病困扰,再加上李盈莹、王媛媛等昔日主力球员留洋海外高水平联赛,球队的整体实力有所下降。不过来到赛场上,天津女排从不缺少挑战强敌的决心与勇气,主帅陈方本场首发派出娜塔莉亚、刘美君搭档主攻线,马丁内斯、夏思佳联手副攻线,孟豆出任二传手,接应二传手是刘鑫,自由人为队长杨艺。比赛开始后两队便陷入激烈的缠斗,主场作战的北京队在中局阶段发力,凭借高质量的发球有效冲击了天津队的一传体系,比分也逐渐拉大。不过局末阶段,天津队在娜塔莉亚的发球轮迫近比分,只可惜局末关键分未能把握住机会,以23:25丢掉首局。尽管首局以2分惜败,但局末的追分攻势鼓舞了天津队的士气,全队随后两局越战越勇,以25:21和25:18连扳两局。第四局,北京队重整旗鼓,再次依靠发球带动拦防,以25:18扳平局分。关键的决胜局较

量,天津队重新稳定局势,开局阶段便连抓防反机会拉开分差,最终以15:8赢得第5局,总比分3:2击败北京队,收获新赛季排超联赛的“开门红”。娜塔莉亚得到了全场比赛的次高分,也是天津队中最高的23分。

赛后,天津队主帅陈方直言:“今天比赛总体来说打了4局好球,除了第4局我们自失多了一些,其他几局大家都很努

力,发挥也是比较好的。尤其是两名外援带动能力比较强,不仅自身发挥出来了,也把我们年轻队员的朝气带动出来了。我对年轻队员和外援的整体拼劲也比较满意,球不管到哪里,大家都积极去要,这是天津女排需要的。”

天津女排昨晚已连夜返津,接下来全队将前往山东日照,备战12月16日客场与山东女排的比赛。

天津泳将再掀夺金潮

20秒28夺冠。这是韩佳宝首次代表天津参加残运会,也是首次夺得金牌。“太激动了,我都不敢相信自己已经是冠军了。”开赛前因为身体原因,韩佳宝甚至一度以为自己将无法参赛。然而,就是在不懈的坚持和努力中,她圆了自己的冠军梦。梦想成真的时刻,她激动落泪。“特别感谢天津队和教练们对我的培养,是这个集体给了我继续坚持的信心和勇气,也让我有了继续战斗的决心。”展望未来,韩佳宝期待能够站上更大的舞台。

女子50米仰泳S4级决赛,天津选手包揽冠亚军。其中,刘泓蔓以47秒58夺冠,孟国芬以53秒37摘银。女子100米蝶泳S11级决赛中,韩佳宝以1分01秒28夺冠。

男子50米自由泳S11级决赛,杨博尊一路领先将优势保持到终点,收获个人本届赛事第2金。刘泓蔓和孟国芬分别获得女子200米自由泳S4级银牌和铜牌。

自己当年曾经“追赶”的浙江选手华栋栋,一边是受他影响而走上盲人游泳这条路的北京选手张博文。3人同框,让人感慨万千,其中包括了太多的回忆和故事。男子100米仰泳S13级决赛,刘玉涛以1分06秒26夺冠。截至目前,他在本届赛事出战3个单项,集齐“金银铜”。

此外,田诗槐夺得男子100米蛙泳SB7级银牌,忻月丹夺得女子50米蛙泳SB15级铜牌,曹六洲获得男子100米自由泳S14级铜牌,李海波获得男子100米自由泳S15级铜牌,刘泓蔓和孟国芬分别获得女子200米自由泳S4级银牌和铜牌。

中国足球职业联赛颁奖典礼举行

津门虎俱乐部获公平竞赛奖

20秒28夺冠。这是韩佳宝首次代表天津参加残运会,也是首次夺得金牌。“太激动了,我都不敢相信自己已经是冠军了。”开赛前因为身体原因,韩佳宝甚至一度以为自己将无法参赛。然而,就是在不懈的坚持和努力中,她圆了自己的冠军梦。梦想成真的时刻,她激动落泪。“特别感谢天津队和教练们对我的培养,是这个集体给了我继续坚持的信心和勇气,也让我有了继续战斗的决心。”展望未来,韩佳宝期待能够站上更大的舞台。

女子50米仰泳S4级决赛,天津选手包揽冠亚军。其中,刘泓蔓以47秒58夺冠,孟国芬以53秒37摘银。女子100米蝶泳S11级决赛中,韩佳宝以1分01秒28夺冠。

男子50米自由泳S11级决赛,杨博尊一路领先将优势保持到终点,收获个人本届赛事第2金。刘泓蔓和孟国芬分别获得女子200米自由泳S4级银牌和铜牌。

时光定格拼搏瞬间,荣光铭刻奋进足迹”。涉及中超部分,山东泰山队的卡扎伊什维利获得最佳球员奖,河南队主教练拉莫斯获得最佳教练员奖,北京国安队的法比奥获得最佳射手奖,成都蓉城队刘殿座获得最佳守门员奖,浙江队王钰栋获得最佳青年球员奖,李海新获得“金哨”奖。

这是中国足球中超、中甲、中乙3级职业联赛自从2019年之后,首次恢复线下颁奖,中足联事先发布的宣传推广语称之为“

中国足坛赛事之光”。

天津老甲A队重回榜首

本报讯(记者 顾颖)昨天中午,天津老甲A队在2025传承明星联赛第4轮比赛中,以2:0战胜昆明传承明星队,目前以4战3胜1负积9分,排在冠军组首位,非常有望以冠军的身份升组,参加明年传承赛超级组的比赛。

好在中国队的队员们沉着冷静,将压力转化为动力。比赛一开始就先声夺人,利用后手优势得到2分,此后又在第5局拿到2分,以4:1领先结束上半场。第6局日本队扳回2分,随后双方又各拿1分,比分来到5:4,中国队保持微弱领先。第9局,老将徐晓明在关键时刻完成制胜一投,帮助中国队赢得4分,迫使日本队提前认输,中国队如愿拿到米兰冬奥会男子冰壶项目的最后一个参赛名额。

昨天的比赛,天津老甲A队打得比较顺利,上半场何塞的射门击中立柱弹出,穆玉潭跟进补射破门,为球队确立领先。下半场,客串前锋的守门员宗磊为球队再进1球,最终天津老甲A队以2:0取胜。赛后宗磊也非常兴奋,说很高

兴能为天津足球再作贡献。这已经是宗磊连续3年在传承明星赛上客串前锋,前两年都没有取得进球,今年开赛前他还开玩笑说,自己再不进球,身为前锋就太尴尬了。首场比赛,宗磊的大腿大面积擦伤,不过他一直表示这不是事儿,自己目标还是进球,昨天他终于如愿以偿。

昨天下午进行的小组另一场比赛,之前保持不败的深圳传承明星队,以0:1负于山东泰山老甲A队,目前排在小组次席。明天将进行最后一轮比赛,天津老甲A队将面对陕西队。

养模式、强化科技赋能,持续完善工匠人才培训体系与应急实训机制,为守护城市交通运营安全、推动轨道交通行业高质量发展贡献更大力量。

中铁十二局集团电气化公司上海地铁维保项目部 图/文 汪林

以实训为基 育工匠之才 强应急之能

——中铁十二局集团电气化公司上海地铁维保项目打造高水平地铁维保人才培养基地

近年来,中铁十二局集团电气化公司以上海地铁维保项目为依托,深度融合资源、创新培养模式,在上海地铁14号线封浜基地全力打造“技能实训、工匠孵化、应急演练”于一体的地铁维保人才培养综合基地,为员工应急处置能力的系统性提升筑牢根基。

公司优化实训载体,构建“全景式”培养平台。现已形成覆盖轨道交通通信、信号、信息、机电、变电、触网专业的1:1还

员专项培训+考核机制,通过先进设备与数字化管理技术的深度融合,构建高效、精准、安全的腕臂、吊弦智能预配生产体系。

同时,班组还建立起设备管理协同档案,为智能建造设备的维修保养提供可靠的数据支撑。自设备上线投运以来,智能建造中心实现了设备零故障、人员零事故的安全目标,为高铁建设注入了强劲动能。

文 申轲



中铁十二局集团电气化工程有限公司西渝高铁智能建造中心 荣获中国设备管理协会2025年度设备检维修创新班组

近日,中铁十二局集团电气化工程有限公司西渝高铁智能建造中心荣获中国设备管理协会2025年度“设备检维修创新班组”称号。

自开工以来,智能建造中心设备管理班组始终以“机械化、自动化、智能化”为核心理念,扎实推进设备管理各项工作,严格落实设备日常巡检制度、实行专岗专责维保精细化管理,建立健全设备维保制度、管理人